

沙沟社区花椒再丰收 老产业结出富民新硕果



初秋的阳光洒在寇店镇沙沟社区的坡地上,连片的花椒树舒展着枝叶,枝头挂满深红色的花椒。二十多位居民挎着竹篮,站在花椒树下有说有笑,指尖在枝桠间灵活翻飞,一串串饱满的花椒轻快地落入篮中,采摘的喜悦在田间地头蔓延。

"今年光照充足,花椒颗粒比往年更饱满,麻香也更浓郁。"种植大户许建明蹲在田埂边,捻起一粒花椒凑近鼻尖,深深吸了一口纯正的麻香,脸上满是欣慰。作为种了十一年花椒的"土专家",他很满意"大红袍"这个品种,虽说引进十年,但是品性一点没退化,收购商早早就来打听价格了,今年价格比去年还要高一些,许建明的心里很踏实。

走进许建明的加工点,热气裹挟着浓郁的麻香扑面而来,三台烘干机嗡嗡作响,里面的花椒很快就被烘干成均匀的深褐色。"往年靠太阳晒花椒,一旦遇上连阴雨,花椒就容易发霉变质,现在有了这'铁家伙',不管啥天气都不怕,烘干的花椒品质稳定得很。"

"家里的土地都流转出去了,每年能稳稳当当收到租金,现在来这儿摘花椒,一天最多的时候能挣一百来块钱,一个采摘季下来也是一笔不少的收入,还能照顾家里,很满足。"56岁的张大姐正麻利地整理着已堆起小半尺高的花椒。在沙沟社区,像张大姐这样的居民还有不少,从花椒采摘到加工,整个流程下来能忙活一个多月,腰包也跟着鼓了起来。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。寇店镇沙沟社区的生动 实践是我区发展特色产业、壮大富民产业的一个缩影。近年来, 我区坚持"一村一品""一村多品",立足本地实际,精准施策、分 类推进,通过合理流转土地,让资源得到更高效的利用,为群众 带来了稳定的土地流转收入,更依托特色产业带动了大量居民 就近就业,让大家在家门口就能实现增收致富。

下一步,我区将继续深入挖掘本土资源禀赋,将各类资源 转化为乡村振兴的新活力,助力实现农业更强、农村更美、农民 更富的目标。 (文/图 杨芳芳)

诸葛社区:种粮种出"民心甜"

8月22日上午,诸葛社区党支部书记常永伟的手机屏幕上,消息提示音连成了串。他刚在党小组微信群里发了条消息——"8月底,山上8亩红薯生长进入关键期,明天咱去地里除草。",不过几分钟,"收到!""我能去!""算我一个!"的回复就像春芽般冒了出来,很快刷屏了整个对话框,100多个名字密密麻麻。

常永伟笑着把手机揣回兜里,这热度,他早已习惯。 时间拨回到2022年,社区那片闲置的荒地还长着半人高 的杂草。"不如种上粮食,给老人们添点嚼用。"支部会上一句

话,让党员们动了起来。 从挥锄头开垦的那天起,这片土地就成了党员志愿者们的"责任田":除草靠他们弯腰弓背在地里"绣花",施肥是大家扛着肥料袋爬坡上坎,收获时镰刀、箩筐摆开阵仗,热闹得像过年。如今,地里的光景一年四换,春天油菜铺成金毯,夏天小麦荡起绿浪,秋天红薯在土里攒着甜,产出的所有果实,无 一例外都送到了社区老人的手里。

"这块地里的所有收成,都分装成袋送到了社区老人手上。" 常永伟笑着说,每次分粮食时,相邻社区群众路过都直夸"你们 社区党员真中",眼神里满是羡慕,"这地里长的不光是粮食,更 是俺们诸葛人拧成一股绳的劲儿,让老人暖心是咱的骄傲!"

这份骄傲的背后,是党员志愿者们一茬接一茬的接力。从春播到秋收,从开荒到管护,地里的每寸土壤都浸着他们的汗水,而每次劳作召集,总有一群人跑得最勤、干得最实。

62岁的马正军常常是群里第一个"报到"的。这些年,他总揣着个旧闹钟,每次义务劳作都定在凌晨5点:"山上露重,早点去能多干点儿,都是咱自己家的事儿,多干不吃亏。"88岁的贾会琴又在群里"较上了劲",工作人员劝她:"您年纪大,在家歇着就行。"她秒回语音,嗓门亮得很:"我身体好得很!重活干不了,丢苗、捡石头总行吧!这都第七回拦我了,我可不依!"

这样的热闹,在诸葛社区已是常态。社区318名党员志愿者里,除去外出务工的青年和行动不便的老人,剩余148名能出力的党员,每次义务劳作平均都有超120人报名。从2022年至今,超2000人次的脚印深深浅浅印在那片土地上。

为了让这份热情更持久,社区还想出了"积分兑换"的法子:党员们干多少活,就积多少分,能换抽纸、肥皂,也能换米面油。可"马正军们"总说:"谁图那点东西?看着老人吃着咱种的粮,比啥都强。"

从荒地到良田,从几人响应到百人争先,诸葛社区的党员们用锄头、镰刀和汗水,把"为群众办实事"的承诺种进了地里,也长在了百姓心里。

那片四季变换的土地,不仅结出了粮食,更结出了党群同心的果实——这或许就是基层治理最生动的模样:让党员的红马甲"亮"在田间地头,把群众的期盼种进春华秋实。

(贾莎莎)

劳模下乡传经送宫 科技助力大豆飘香

八月的道湛社区,连片的大豆田郁郁葱葱,丰收在望。8月21日,一场别开生面的"弘扬劳模精神 助力乡村振兴"主题活动在这里展开。孝文街道工会劳模志愿服务队联合洛阳智能农业装备研究院劳模志愿服务队,带着对农业、农村、农民的深情厚谊,走进田间地头,为当地种植户送去了一场农业科普"及时雨"。

劳模下乡"把脉问诊"

活动现场, 劳模唐聪聪和街道农科技师王莎莎刚一到达, 就被早已等候在此的种植户们团团围住。大家争相咨询大豆种植过程中遇到的各种难题。

"您看我这片大豆叶子为什么发黄?""最近发现有些豆荚有黑斑,该怎么办?"面对种植户们急切的问题,两位专家深入田间,仔细察看大豆长势,俯身检查叶片和豆荚情况,耐心地为大家答疑解惑。

"现在是大豆产量形成的关键期,要加强水肥管理,同时注意防治豆荚螟和锈病。"唐聪聪一边查看大豆长势,一边向围拢

过来的种植户讲解大豆后期管理的技术要点。王莎莎则针对病虫害防治问题,为大家演示了如何识别和防治常见病虫害,并推荐了高效低毒的防治方案。

活动还邀请经验丰富的种植能手现场指导开展田间除草工作,特别是如何辨认杂草类型和使用工具技巧。劳模服务队志愿者们也深入田间,在实际劳作中体验农耕艰辛、学习农业知识。

科技赋能智"惠"三农

活动现场,洛阳智能农业装备研究院的科技人员还向种植户们讲解了最新研发的智能农业监测平台。通过大数据平台可以实时监测智能农机设备在全国各地收割后得到的土壤湿度、温度、光照等参数,为下一季精准施肥灌溉提供数据参考,让种植农户们感受到现代农业的科技力量。

"以前种地全凭经验,现在有了这些高科技设备,种地变得更精准、更科学了!"种植大户张大哥兴奋地说,"专家们带来的技术和信息,对我们来说真是太实用了!"

赠书惠农智援乡村

活动中, 劳模志愿服务队还专门带来了最新版的大豆种植技术书籍, 免费发放给种植户。这些书籍涵盖了大豆选种、播种、田间管理、病虫害防治等全过程的技术要点, 图文并茂, 通俗易懂。

"这些书来得太及时了!"种植户李大姐捧着刚领到的技术书籍 如获至宝,"有了这本书,就像请了一位随时可以请教的专家回家!"

孝文街道工会负责人表示,此次劳模志愿服务队下乡活动,不仅弘扬了劳模精神、劳动精神、工匠精神,更是将先进的农业技术和理念送到了农民手中,真正实现了劳模技术与乡村

需求的精准对接。 夕阳西下,活动在种植户们依依不舍的道别声中落下帷幕,但劳模志愿服务队与社区种植户们的情谊才刚刚开始。队员们纷纷表示,将继续开展此类活动,建立长效帮扶机制,让劳模精神在乡村的广阔天地中绽放更加绚丽的光彩,与科技力量在这里交织出一曲动人的乡村振兴交响乐。

河南省"爱心中原行" 公益项目走进伊滨

伊滨讯 为关爱女性健康,提升妇女心血管疾病防治意识,8月22日,由河南省妇女联合会牵头组织的"爱心中原行"大型公益项目走进我区光武街道卫生服务中心,开展免费筛查活动,为100余名妇女送上了一份特殊的"健康利力"

心血管疾病是威胁女性健康的"头号杀手",早期筛查和预防至关重要。活动现场秩序井然,暖意融融。血压测量、心电图检查、心脏彩超……来自河南省胸科医院的专科医生和区妇联的工作人员早早准备就绪,为前来参检的妇女群众提供专业、细致的心血管健康检查服务。现场还提供一对一的健康咨询和个性化指导,专业医师耐心解答大家关于心脏保健、合理膳食、科学运动等方面的疑问。

"平时总觉得身体没啥大毛病,顾不上检查,更舍不得花钱专门检查。"刚刚做完检查的张大姐拿着报告单说,"这个活动真好,在家门口就能免费享受到这么专业的检查,想到我们心坎里去了!"许多参与活动的妇女纷纷表示,此次活动不仅让她们对自身心脏健康状况有了清晰了解,更学到了实用的健康知识,增强了自我保健意识。

区妇联相关负责人表示,女性在社会生活和家庭生活中扮演着不可或缺的角色,其健康关乎家庭的幸福和社会的和谐。此次"爱心中原行"项目聚焦女性心脏健康,就是希望通过精准的健康服务,为妇女姐妹们的健康保驾护航,传递"娘家人"的温暖与关爱。未来,区妇联将继续整合社会资源,拓宽服务领域,推动此类惠民公益活动常态化、长效化,让更多妇女和家庭受益。

(姬亚倩 贾莎莎)

我区开展"白衣天使献血月"活动

伊滨讯 为保障临床用血需求,弘扬救死扶伤、无私奉献的人道主义精神,8月27日,区卫健医保局组织开展"白衣天使献血月"无偿献血活动,吸引全区广大医务工作者及机关干部职工踊跃参与。

一大早,科技大厦献血点位前人头攒动,爱心洋溢,来自全区各医疗机构的医务工作者们纷纷挽袖献血,以实际行动诠释医者仁心。同时,区直各单位的干部职工们也热情高涨,纷纷加入到献血队伍中来。

在工作人员的指引下,参与献血的人员依次完成登记、体检、初筛、采血等流程。一股股殷红的血液带着温暖与爱心缓缓流入采血袋,汇聚成守护生命的希望之河。许多医务工作者在繁忙的工作间隙赶来,献完血后又立刻返回工作岗位。献血活动持续一上午,共有63名同志参与献血,累计献血24400毫升。

此次活动充分展现了我区医务工作者及干部职工 热心公益、勇于担当的良好精神风貌。下一步,区卫健 医保局将继续把辖区群众生命健康放在首位,坚持无偿 献血公益属性,持续推进无偿献血事业高质量发展。

(梁园格 董浩)

法律"体检"进企业 "把脉问诊"助发展

伊滨讯 为助力企业提升规范化管理水平,推动企业实现依法决策、合规用工与科学管理,8月下旬,区总工会特邀河南洛太律师事务所,对我区6家企业开展全面深入的法律"体检"活动。

活动期间,专业律师团队深入企业生产一线,通过查阅企业合同资料、规章制度,与企业管理人员及职工代表进行座谈交流,详细了解企业在劳动用工、合同管理、合规运营等方面的情况。针对企业劳动合同签订及履行、集体合同、工资集体协商协议等事项,进行了全面细致的"体检",对企业的用工状况、劳动保护、劳资关系、工资报酬支付和社保费的缴纳等情况进行深入询问。

在法律"体检"过程中,律师团队注重从企业经营过程中遇到的难点和痛点出发,运用实际案例宣讲《公司法》《劳动法》《民法典》等法律法规内容,引导职工依法维权,避免劳资双方矛盾产生。根据企业各自实际情况,律师团队精准识别法律风险点,提出了具有针对性的整改建议,帮助企业规范用工管理,防范劳动纠纷。

此次法律"体检",一方面切实维护了职工的合法权益,为职工维权提供了有力保障;另一方面也助力企业发现自身在管理运营中的法律漏洞和风险,提升企业依法决策、依法用工、依法管理的水平,为企业健康稳定发展奠定坚实基础。

下一步,区总工会将持续关注参检企业对法律"处方"的落实情况,进一步加强与企业的沟通协作,加大相关法律法规宣传力度,增强辖区企业依法用工意识,全力维护职工合法权益,推动构建更加和谐稳定的劳动关系,为我区经济高质量发展贡献工会力量。 (秦娇)

公益戏曲演出 为社区治理注人文化活力

伊滨讯"这些戏演的是咱身边事、心里情,听着就亲切!"8月18日,区新时代文明实践中心团扇管弦坊内,一场公益戏曲演出在掌声中落幕,《四郎探母》《拉荆笆》《慈母泪》等经典选段让现场群众直呼"过足了戏瘾"。

活动现场,戏迷们早早搬来小板凳围坐一圈,有的跟着旋律轻轻哼唱,有的拿出手机记录精彩瞬间。红满天曲剧团演员们身着精致戏服,唱腔时而高亢嘹亮,时而婉转深情,一招一式都颇具专业风范,台下叫好声,鼓掌声此起彼伏,观众连连称赞:"这戏听得暖心又提神。"演出间隙,剧团演员还与现场戏迷互动,气氛热烈而温馨。

作为全区60余个自乐组织代表之一,红满天曲剧团从最初民间戏迷的自发聚集、自行打磨戏曲,到借助区新时代文明实践中心搭建的平台获得辖区高校戏曲专业教学指导,如今不仅拥有固定排练场地,团员也由最初的9人发展至30余人。

"从梨园香豫剧社的惠民演出到红满天曲剧团的新编曲目,这些扎根基层的团体正以群众喜闻乐见的形式,架起邻里沟通的桥梁,为新型社区治理注入文化活力。"区新时代文明实践中心相关负责人表示,自乐组织培育是文明实践工作的重要抓手,不仅激活基层文化细胞,丰富了群众精神生活,更在潜移默化中涵养了和谐乡风、文明民风,为伊滨高质量发展凝聚起强大精神力量。